

mennyiségben gyűjthető őskori kerámia intenzívebb középső bronzkori (mészbetétes) telep létére utal, ahol a leülepedett szántásban egy kb. 10 m átmérőjű sötétebb foltot is sikerült megfigyelni.

Sánci-dűlő (KÖH 74719): A dűlő D-i, DK-i végében, a széles patak völgy fölé magasodó plató D-i felén, a magassági ponttól DK-re a 2006-ban készített műholdfelvételen 8–10 20–25 m átmérőjű körárok sötétebb foltja látszódott a löszös talajban. A bejárás alkalmával régészeti korú leletet nem találtunk.

CZÖVEK ATTILA

600. Zsadány határa

(Békés megye) Ő, Sza, Á

2009. május 30–31-én helyszíni szemlét végeztem a település több pontján.

Fancsika-puszta, Varga-tanya (KÖH 68607): A lelőhely a zsadányi határ ÉK-i részén található, a Hajdú-Bihar megyei határvonaltól kb. 600 m-re, a Holt-Sebes-Körös Fancsika-pusztán kanyargó, ezen a szakaszon É–D-i irányban haladó holtágától pedig kb. 200–300 m-re K-re. A lelőhely kiterjedése É-i, K-i és Ny-i irányokban bizonytalan, D-i széle viszont az itt elterülő alacsony, ma is szikes legelővel borított terület É-i szélén, az egykori Varga-tanya helyétől Ny-ra kb. 50–300 m hosszan és kb. 200 m szélességben pontosan azonosítható. Területén, határozott sűrűségben, főleg őskori edénytöredékek és paticsdarabok fordultak elő, de egy edényoldal az Árpád-kori megtelepedésre is utal. Bizonytalan a lelőhely területi viszonya az itt korábban azonosított két halomhoz és a közeli másik lelőhelyhez is (6946, 6947, 6977).

Soltész-gát (KÖH 6954): A belterület ÉNy-i szélétől ÉNy-ra kb. 400 m-re, az Okány–Nagygyanté műúttól É-ra kb. 220 m-re, az itt haladó É–D-i irányú dűlőút és annak K-i oldalán húzódó mély ároknak is a K-i oldalán, az úttól kb. 50 m-re, az egykori Homok-ér É-i kanyarulatának külső, É-i partján, keskeny, szürke talajú

földhátan sűrűn előforduló korongolt és kézzel formált szarmata kori leletek jelezték a lelőhelyet. Északi és déli széle hozzávetőlegesen megállapítható volt, de K-i és Ny-i kiterjedése bizonytalan. A lelőhely szélessége kb. 110 m, s követi a Homok-ér kiszáradt medrét, annak É-i partját foglalja el.

SZATMÁRI IMRE

601. Zsáka, Dávid-tanya

(KÖH 61522)

(Hajdú-Bihar megye) B

A részletes tanulmányt lásd a kötet 19. oldalán!

V. SZABÓ GÁBOR

602. Zsámbok, Közép-dűlő

(MRT XIII/3 k. 28/7 lh., KÖH 26528)

(Pest megye) B, Sza

A 3105 jelű út 21+074–21+346 km-szelvénye közötti szakaszán pályakorrekciós munkálatokhoz kapcsolódóan régészeti szakfelügyeletet tartottunk 2009. szeptember folyamán. A beruházási terület közvetlen közelében a régészeti topográfiai munkálatok során késő bronzkori, kelta és szarmata cserepeket gyűjtöttek.

A beruházási területen géppel távolították el a humuszréteget, 50–160 cm mélységig. A barna, agyagos altalaj szintjén több régészeti korú beásás foltja is kirajzolódott: egy, vagy két földbe mélyített építmény, egy szabadtéri kemence, több kerek és ovális gödör, ill. árok. A barna, humuszos betöltésű árkokban nyelés közben őskori cseréptöredékeket és állatcsontot találtunk. Humuszolás során szórványként került elő több bronzkori és szarmata kori (Kr. u. 3–4. sz.) fazéktöredék. A beruházási terület D-i részén elszórtan jelentkezett néhány árok, inkább a mélyebben fekvő É-i részekben sűrűsödtek a települési objektumok. A lehumuszolt felület nagysága 1770 m², ebből régészetileg érintett 1400 m² volt.

RÁCZ TIBOR ÁKOS